

К новым победам в борьбе за послевоенную пятилетку

Передовая статья „Правды“—31 января. Вчера начала свою работу четвертая сессия Верховного Совета СССР. На раздельных заседаниях обеих палат—Совета Союза и Совета Национальностей—было единогласно утверждено...

Сессия начинает свою работу в обстановке исключительно высокого политического и производственного подъема, охватившего всю страну. Все народы СССР поднялись на борьбу за выполнение и перевыполнение сталинского плана, послевоенной пятилетки. Пятилетка воспринята всеми трудящимися Советского Союза как родное и кровное дело, отвечающее коренным, жизненным интересам народа.

В разгар борьбы за первую послевоенную пятилетку товарищ Сталин говорил о том, что Советский Союз имеет все объективные возможности для успешного выполнения своих хозяйственных планов. Наша страна располагает достаточными природными богатствами, а советская власть обладает желанием и силой вынуть из использования этих природных богатств на пользу народа.

Исторический год и первые шаги нашего народного хозяйства в нынешнем году явились и являют все новые и новые свидетельства великой и неодолимой жизненной силы советского строя, новые и новые свидетельства того, что советский народ умеет преодолевать любые трудности на своем пути.

Третий год пятилетия только начался, но уже со всех концов страны идут воодушевляющие вести об успехах, которыми ознаменовался первый месяц нового года. Подавляющее большинство промышленных предприятий Москвы выполнило январский план досрочно. Многие предприятия Ленинграда дают продукцию уже за счет февраля.

В ногу с рабочим классом, самоотверженно борющимися за выполнение пятилетки в четыре года, падают колхозные крестьянство. Сегодня „Правда“ публикует Указы Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Социалистического Труда и о награждении орденами и медалями передовиков сельского хозяйства Ставропольского края.

Весь советский народ с огромным вниманием будет следить за работой сессии Верховного Совета. Миллионы избирателей горячо желают своим депутатам успешной и плодотворной деятельности на благо нашей Родины, на благо всех трудящихся!

Товарищу Сталину Иосифу Виссарионовичу

Докладываем Вам, дорогой товарищ Сталин, что колхозы и совхозы Рязанской области по состоянию на 25 января 1948 года перевыполнили государственный план хлебозаготовок. Сверх установленного для Рязанской области плана хлебозаготовок колхозы и совхозы сдали государству 50 тысяч пудов хлеба. По сравнению с 1946 годом по области сдано хлеба государству больше на 11 миллионов 800 тысяч пудов. Сдача хлеба государству продолжается.

Награждение орденами и медалями передовиков сельского хозяйства Ставропольского края

За получение высоких урожаев пшеницы и кукурузы при выполнении колхозом обязательных поставок и натуроплаты за работу МТС в 1947 году и обеспеченности семенами зерновых культур для весеннего сева 1948 года Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 января 1948 года награждена группа передовиков сельского хозяйства Ставропольского края. Орденом Ленина награждены А. Н. Безруцкий, Е. К. Гольякова, Д. Т. Деркач, Е. С. Диденко, Е. С. Дудникова, Т. Е. Дьяченко, А. И. Гурец, А. Н. Бухарева, М. Я. Мирный, Е. В. Мосейкина, Г. П. Никищенко, М. Л. Огородникова, Г. А. Осипенко, М. А. Самохвалов, М. З. Стрелцова, Е. Ф. Танава, А. И. Чугуевский, Н. П. Юркин, П. Т. Ястребова; Орденом Трудового Красного Знамени награждено 14 человек; Медалью „За трудовую доблесть“—50 человек; Медалью „За трудовое отличие“—45 человек. (ТАСС).

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей 31 января 1948 года

31 января, в 7 часов вечера, в Кремле, в Большом Кремлевском дворце состоялось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей. Председательствует — Председатель Совета Союза депутат И. А. Парфенов. С докладом о Государственном бюджете СССР за 1948 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1946 год выступил министр финансов СССР депутат А. Г. Зверев.

В Большом зале Кремлевского дворца

Вчера, 31 января, в 7 часов вечера в Большом зале Кремлевского дворца состоялось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей. За столом Председателя — Председатель Совета Союза депутат И. А. Парфенов, Председатель Совета Национальностей депутат В. В. Кузнецов и их заместители — депутаты Т. Д. Лысенко, Н. Д. Унаилов, Ч. А. Асламова, Л. А. Левинский. В правительственных рядах присутствуют товарищи И. В. Сталин, Г. В. М. Молотов, А. А. Жданов, Л. П. Берия, К. Е. Ворошилов, А. И. Микоян, Л. М. Каганович, Г. М. Маленков, Н. А. Вознесенский, Н. М. Шверник, А. П. Косыгин, Н. А. Булганин, А. А. Кузнецов, М. А. Суслов, Г. М. Попов.

Депутаты и гости в едином порыве встали. В течение нескольких минут длилась бурная овуация в честь товарища Сталина и его верных соратников, руководителей партии и правительства.

Председательствующий — Председатель Совета Союза депутат М. А. Парфенов предоставляет слово за докладом о Государственном бюджете за 1948 год и об исполнении Государственного бюджета за 1946 год министру финансов СССР депутату А. Г. Звереву.

— Товарищи депутаты! Государственный бюджет СССР, представленный Советом Министров Союза ССР на обсуждение и утверждение Верховного Совета СССР, ставит своей задачей обеспечение финансирования всех мероприятий, предусмотренных планом третьего года послевоенной пятилетки, — говорит тов. Зверев.

Докладчик отмечает, что план первых двух лет пятилетки по валовой продукции промышленности выполнен полностью. Выпуск промышленной продукции в 1947 году увеличился из квартала в квартал. Годовой план выпуска валовой продукции выполнен за прошедший год на 103,5 процента. Это обеспечило рост, по сравнению с 1946 годом, на 22 процента.

Благодаря успешному проведению в жизнь решений февральского пленума ЦК ВКП(б) и самоотверженному труду колхозников нашей сельское хозяйство, преодолевая трудности послевоенного периода, усугубленные засухой 1946 года, уверенно движется вперед. Валовая продукция сельского хозяйства в 1947 году увеличилась, по сравнению с 1946 годом, на 32 процента, при этом валовой урожай зерновых культур увеличился на 58 процентов.

Государственный бюджет выполнен в прошлом году с превышением доходов над расходами на 24 млрд. рублей, причем доходы Государственного бюджета возросли по сравнению с 1946 годом на 18,4 процента.

Важнейшим событием в 1947 году было проведение денежной реформы и отмена карточной системы. Денежная реформа направлена к дальнейшему укреплению экономической мощи Советского государства, к новому, еще большему подъему благосостояния народных масс.

Далее докладчик характеризует выполнение Государственного бюджета за 1946 год и сообщает предварительные итоги исполнения бюджета за 1947 год. Государственный бюджет СССР за 1946 год исполнен по доходам в сумме 325.400 миллионов рублей и по расходам в сумме 307.500 миллионов рублей. В 1947 году бюджет значительно вырос по сравнению с 1946 годом. Доходы бюджета за 1947 год против 1946 года возросли на 59.800 миллионов рублей, а расходы — на 53.700 миллионов рублей. Государственный бюджет СССР за 1947 год, по предварительным данным, выполнен по доходам в сумме 385.200 миллионов рублей и по расходам в сумме 361.200 миллионов рублей.

Польская Правительственная Делегация вернулась в Варшаву

ВАРШАВА, 29 января. (ТАСС). Сегодня в Варшаву прибыла из Москвы Польская Правительственная Делегация в составе Премьер-Министра Цирякевича, Вице-Премьера Гомулки, Министра Промышленности и Торговли Мицца и других. Помимо официальных лиц встречать делегацию собралось много варшавских граждан. Выступивший на вокзале перед микрофоном Премьер-Министр Цирякевич отметил историческое значение заключенных в Москве соглашений, которые помогут Польше быстрее залечить нанесенные войной раны. Премьер-Министр отметил при этом, что, укрепляя силы польского народа, эти соглашения ни в малейшей степени не посягают на независимость страны и могут служить образцом для других таких же соглашений между странами. Цирякевич отметил вместе с тем, что эффективность соглашений будет в большой степени зависеть от усилий самого народа, от укрепления единого фронта рабочего класса.

Золотые медали и премии имени великих русских ученых Лауреаты 1947 года

В Академии наук СССР закончилось присуждение золотых медалей и премий за выдающиеся научно-исследовательские труды 1947 года. Этими наградами Президиум Академии наук отмечает наиболее значительные работы, развивающие труды великих ученых, утвердивших приоритет русской науки в различных областях знания. Таковы—золотые медали имени А. П. Карпинского, И. И. Мечникова, В. В. Докучаева, премии имени И. П. Павлова, Д. И. Менделеева, Е. А. Тимирязева, А. О. Ковалевского, А. Н. Баха, В. Л. Комарова и другие.

Золотая медаль имени А. П. Карпинского присуждена академику В. А. Обручеву за его выдающиеся работы в области геологических наук, золотая медаль имени И. И. Мечникова—академику Л. А. Орбели за его ценные труды по эволюционной физиологии, медаль имени В. В. Докучаева—академику Л. И. Переломову—автору „Мировой почвенной карты“, представляющей собой многосторонний научный синтез данных о почвенном покрове земного шара.

Премии И. П. Павлова удостоены работы профессора В. С. Шенгелова, посвященные одной из наиболее актуальных проблем современной физиологии—механизму возбуждения в симпатическом нервном узле, и труд профессора И. С. Питович „Фармакология и физиология возрастных изменений“. Премии имени А. Н. Баха—создателя советской биохимической школы—получил один из его видных учеников—доктор биологических наук Д. М. Михлин, премия имени В. Р. Вильямса—доктор биологических наук Е. Н. Митускин, премия имени А. О. Ковалевского—доктор биологических наук А. Н. Студитский и кандидат биологических наук молодой ученый А. С. Гинзбург.

Заключение коллективных договоров в 1948 году

БЕСЕДА С СЕКРЕТАРЕМ ВЦСПС тов. А. П. ОСИПОВЫМ

По решению XVII пленума ВЦСПС в течение февраля и марта на всех предприятиях промышленности, транспорта и строительства будут заключены коллективные договоры между администрацией, фабрично-заводскими и местными комитетами. Коллективный договор должен способствовать выполнению и перевыполнению государственного плана, достижению таких темпов роста производства, которые позволят выполнить пятилетку в четыре года. Тем самым будет обеспечено дальнейшее повышение жизненного уровня рабочих и служащих.

Сейчас на предприятиях разгруппируется подготовка к коллективной кампании. Проверка выполнения коллективных договоров 1947 года показывает, что они вызвали мощный подъем социалистического соревнования, повисли ответственность хозяйственных руководителей и профсоюзных организаций за улучшение материально-бытовых условий и культурного обслуживания трудящихся. ВЦСПС разработал примерное директивное письмо министерств и центральных комитетов профсоюзов директорам предприятий и председателям фабрично-заводских и местных комитетов о порядке заключения коллективных договоров. На основе этого документа центральные комитеты профсоюзов и министерства составят директивные письма применительно к условиям данной отрасли хозяйства. Администрация и заводской комитет должны взять на себя ряд серьезных обязательств. Основные обязательства предусматривают развитие новых форм социалистического соревнования, всемерную помощь новаторам производства, совершенствование технологических процессов, быстрое освоение технических новшеств. Большое внимание надо уделить широкой механизации трудоемких работ, особенно в угольной, горной, металлургической, лесной и строительной промышленности, луч-

шему использованию оборудования, экономии сырья, топлива, материалов. В новых коллективных договорах следует также предусмотреть помощь хозяйственных и профсоюзных организаций в освоении и распространении новой техники, передового стахановского опыта, развития рабочего изобретательства и рационализации, улучшения производственно-технической учебы. В коллективные договоры должны быть включены обязательства об изучении методов работы лучших стахановцев, организации широкой пропаганды достижений современной техники. Необходимо устремлять для этой цели лекции, доклады, выставки, совещания и конференции, посвященные обмену опытом. В 1948 году должно быть расширено обучение рабочих, организована массовая производственно-техническая учеба без отрыва от работы, улаживание сети стахановских школ. В новом коллективном договоре важное место отводится вопросу дальнейшего улучшения условий труда, техники безопасности, обеспечения спешдеждой и т. д. Предустанавливаются обязательства о всемерном развитии жилищного строительства, ремонта жилого фонда, расширения сети санаториев и домов отдыха, восстановления и строительства новых клубов, парков, стадионов. Коллективные договоры показали свою большую мобилизующую силу, стали основой работы профсоюзных организаций на предприятиях. В начавшуюся коллективную кампанию необходимо вовлечь еще более широкие массы рабочих, инженерно-технических работников и служащих. Коллективный договор 1948 года является важнейшим средством в борьбе за выполнение задач послевоенной сталинской пятилетки. (ТАСС).

Комбинаты „Сталинуголь“ и „Артемуголь“ досрочно выполнили январский план

СТАЛИНО, 30 января. (ТАСС). Сегодня в первой смене крупнейший в стране комбинат „Сталинуголь“ досрочно выполнил январский план. Горняки передовых трестов „Рученьковуголь“, „Красновардейкуголь“, „Сталинуголь“ и других выдвинули на-гора несколько шпелон тов. сверх задания.

Тульский угольный бассейн выполнил январскую программу

ТУЛА, 30 января. (ТАСС). Сегодня горняки Тульского бассейна досрочно выполнили январскую программу. Добыча угля по сравнению с январем прошлого года увеличилась на 14 с половиной процентов. С заданием справились все тресты. Благодаря широко развернувшемуся соревнованию за досрочное выполнение пятилетки отставание тресты „Байгинуголь“, „Товаркуголь“, „Ешифануголь“ и Череповецко шахтоуправление вышли в число передовых. Они уже добыли несколько тысяч тонн угля в счет февраля.

Ученые—промышленности

ЛЕНИНГРАД, 30 января. (ТАСС). Мысль об этой встрече принадлежит профессору политического института. Они предложили созвать совещание работников науки совместно с главными инженерами и конструкторами заводов, чтобы установить деловой контакт в борьбе за осуществление пятилетки в четыре года. В зале Выборгского района ВКП(б) собрался представительный научно-исследовательских институтов, вузов, предприятий, раскопанных в районе. — Мы, ученые,—заявил проф. Баймаков,—хотим планомерно, систематически обогащать заводскую практику последними достижениями науки. Он рассказал о том, что делает в этом направлении кафедра цветной металлургии политехнического института. Реальную помощь этой кафедры чувствуют Кировский завод „Светлана“ и другие предприятия. Проф. Соколовский сообщил о последних успехах в области применения скоростных методов обработки металла. — Чрезвычайно важно привлечь ученых к составлению заводских техпромфинпланов,—сказал известный металлург проф. Похондин.—Работники науки охотно возьмутся за эту большую и пугливую работу. Главные инженеры заводов „Красная Заря“ — Мартьянов, „Водграницор“ — Мичин, „Русский дизель“—Масленков, „Светлана“—Гаврилов говорили о задачах предприятий, в решении которых требуется помощь научной мысли.

# Дары латышского народа товарищу И. В. Сталину

В Москву, в Кремль, доставлены дары, преподнесенные товарищу И. В. Сталину латышским народом в связи с 30-летием Великой Октябрьской Социалистической революции и новым годом.

Серебряная ваза, сделанная народными мастерами прикладного искусства, посвящена теме нерушимой дружбы народов СССР. Ваза — высотой в 1 метр и в диаметре 40 сантиметров — изготовлена по старинному методу мастеров глубокой чеканки. Создание этого высокохудожественного произведения потребовало большого и кропотливого труда.

Ваза украшена гербом СССР. По бокам ее выгравированы слова Государственного гимна: «Да здравствует созданный волей народов, единый могучий Советский Союз». На вазе, орнаментированной в латышском народном стиле, изображены гербы всех 16 союзных республик СССР. Художники, создавшие это произведение искусства, Р. М. Краст и Х. М. Рысин использовали для внешнего оформления вазы все природные оттенки золота и серебра. На вазе написано: «Великому Сталину от латышского народа».

Одновременно товарищу Сталину преподнесен дар от латышского народа альбом, искусно сделанный из 22 пород и разновидностей пород дерева — граба, бука, березы, клена, дуба, вишни и т. д. Альбом украшен гербом Латвийской ССР и инкрустациями. Благодаря искусному, тщательному подбору различных пород дерева все краски выдержаны в естественном, натуральном цвете.

В письме на имя великого вождя советского народа, открывающем фотоальбом, говорится:

«Дорогой Иосиф Виссарионович!

С чувством глубокой любви и благодарности за отеческую заботу о нуждах и процветании латышского народа плем, Вам, дорогой учитель и друг, свой новогодний подарок. Пусть это скромное произведение народного творчества будет выражением нашей верности великой Советской Родине, выражением нашей непоколебимой воли идти вперед под знаменем бессмертного Ленина, под Вашим мудрым водительством навстречу своему светлому будущему, к полной победе коммунизма.

С новым годом, с новым счастьем! Желаем Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, здоровья и долгих лет жизни на благо любимой Родины.

31 декабря 1947 года.

Благодарный латышский народ».

Фотографии, собранные в этом альбоме (автор его художник В. Я. Тилтис), запечатлели исторические события в жизни Латвии — провозглашение советской власти, вступление частей Советской Армии-освободительницы в Ригу после разгрома ею немецких захватчиков. Фотографии рассказывают также о кипучей трудовой жизни Латвийской ССР в годы послевоенной пятилетки, о ее лучших людях, об успехах промышленности, сельского хозяйства, культуры и науки.

Серебряная ваза, изготовленная в честь 30-летия Октября, по указанию товарища Сталина передается в Третьяковскую галерею, новогодний подарок латышского народа — фотоальбом передается в Музей революции СССР. (ТАСС).



Группа делегатов IV Всесоюзной конференции по бетону и железобетонным конструкциям осматривает строящийся мартовский цех Закавказского металлургического завода. Фото В. Тархова.

## Заседание Всесоюзной конференции по бетону и железобетонным конструкциям в Рустави

От нашего руставского корреспондента.

30 января на строительную площадку Закавказского металлургического завода прибыли делегаты IV Всесоюзной конференции по бетону и железобетонным конструкциям. Они подробно ознакомились с организацией работ на Центральном бетонном комбинате и в лаборатории строительства, посетили участки строительства мартовского цеха, теплоэлектростанции, вспомогательной группы цехов и социалистического города.

На Центральном бетонном комбинате гости с большим интересом ознакомились с механизацией производства, на полигоне лаборатории они осматривали образцы изделий подсобных предприятий стройки, новые конструкции из легкого бетона, заинтересовались постановкой контроля над качеством продукции.

В мартовском цехе внимание делегатов привлекла бетонопроба литейного коллектора в металлической опалубке овальной формы. Это новшество строительной техники многие из них тут же зарисовали и составили схематический чертеж.

Делегаты заинтересовались законченными строительством новым 8-квартирным жилым домом, построенным по типу коттеджей. Каждая квартира имеет самостоятельный парадный ход и комнаты на первом и втором этажах. Делегаты отметили, что

## Сельские лектории

СТАВРОПОЛЬ, 30 января. (ТАСС). Интересные культурно-массовые мероприятия проводятся в клубом села Привольного. При клубе организован лекторий. За 1947 год силами местной интеллигенции было прочитано около 300 лекций на научно-политические и сельскохозяйственные темы. В период полевых работ докладчики

## Цена американской „благодетельности“

По страницам зарубежной печати

Как ни стараются английские проповедники «плана Маршалла» рекламировать Союзные Штаты Америки в качестве «бескорыстных спасителей Европы» и, в частности, Англии, — каждый честный и здравомыслящий англичанин все больше задумывается над последствиями заокеанской «помощи». «Экономический суверенитет будет обременен на омут из яичного порошка», — саркастически сформулировала эти мысли газета «Ивинг стандарт». И недаром унизительно звучащее название — «49-й штат», символизирующее будущее Англии в итоге политики лейбористов, все чаще фигурирует в английской политической и художественной литературе, на страницах английской печати. Видный писатель Джозеф Олдридж в остроумной пьесе под этим названием отобразил тревогу, которой охвачены все англичане, размышляющие о судьбах своей страны.

С подчеркнутой открытостью и так громко, чтобы слышно было во всех британских владениях, американская печать кричит об экономической и политической слабости своего младшего партнера. Ее лирические речи о положении на Британских островах свидетельствуют, что англо-американские противоречия уже давно и со всей остротой вышли наружу. В статье Филиппа Джеффи, опубликованной летом 1947 года в американском журнале «Америка», англо-американские противоречия просто названы «бескровной войной» Союзных Штатов с Великобританией. В Западном полушарии, пишет Джеффи, Англия в значительной степени потеряла почву под ногами. Ее былое влияние в Аргентине сильно ослабло, а английский доминион Канада передвигается все дальше в американскую орбиту. В Китае привилегии Англии сильно отступают от привилегий, предоставленных Союзным Штатам, по условиям недавно заключенного американско-китайского торгового соглашения. На Ближнем Востоке, который всегда являлся традиционной британской крепостью и сферой англо-американского влияния, Америка энергично оттесняет своего конкурента. Она уже нарушила английский монополизм над нефтяными источниками в этих районах (доказательно указать на ожесточенную англо-американскую борьбу в Иране — А. Б.). В Японии американцы занимают господствующее

## В КООРДИНАЦИОННОМ КОМИТЕТЕ В ГЕРМАНИИ

БЕРЛИН, 30 января. (ТАСС). Как стало известно, 19 января на заседании Координационного комитета рассматривался вопрос о распределении оборудования общего назначения с военных заводов первой категории, находящихся в английской зоне оккупации Германии. Британский делегат представил для распределения в счет репараций список оборудования с 9 военных заводов и одновременно предложил для ознакомления список односторонне изъятых из оборотного списка заводов. Из представленного списка видно, что из него наиболее ценное уникальное оборудование. Лучшие шифровальные, бухгалтерские, универсально-расточные, фрезерные, строгальные и другие станки для распределения не были представлены. На заводе «Фейн механикс веркштеттен Вильгельм Леман компани» в Гамбурге стоимость изъятых оборудования составляет 12 процентов стоимости всего оборудования, на заводе «Ферейнigte дейче метальверке» в Гильдесгейме стоимость изъятых оборудования составляет 9 процентов общей стоимости, на ганно-

## Пресс-конференция в югославской дирекции информации

БЕЛГРАД, 30 января. (ТАСС). На пресс-конференции в дирекции информации заместитель начальника отдела печати министерства иностранных дел Энро Вукманович, отвечая на вопросы иностранных журналистов, сообщил о судьбе Эммы Дебеляк. Несколько дней тому назад, сказал Вукманович, газета «Нью-Йорк уорлд телеграмм» опубликовала сообщение, что югославский суд приговорил к смертной казни «американскую гражданку» Дебеляк, из города Сремска Митровица, якобы за то, что она получила американский паспорт для отъезда в США.

Это сообщение подхватили агентства Юнайтед пресс, Рейтер и Франс пресс. Было сообщено также, что от президента США Трумэна потребовали личного вмешательства для спасения жизни Дебеляк. По сообщению агентства Рейтер, 26 января 1948 года представитель министерства иностранных дел США официально заявил об осуждении на смертную казнь Дебеляк югославским судом только за ее желание выехать в США. Агентство Франс пресс 26 января опубликовало даже сообщение, что по этому случаю в государственном парламенте США должно состояться совещание с участием Маршалла и Трумэна для спасения жизни «американской гражданки в Югославии».

Фактически, сказал Вукманович, эта история не имела бы никакого интереса для мирового общественного мнения, если бы она не была чудовищно извращена. Прежде всего, подчеркнул он, Дебеляк не только не осуждена на смертную казнь, но

## Что сделала комиссия трех держав в Индонезии

Решение Совета Безопасности не выполнено

ДЖАБАРТА, 30 января. (ТАСС). 28 января состоялась последнее заседание голландской и индонезийской делегаций в членами комиссии трех держав. Заседание происходило на корабле «Ренвил», который в ближайшие дни покинет порт Джакарты. Выделена комиссия, которая должна выбрать место для дальнейших переговоров. Вчера американский член комиссии Грэхам вылетел в Нью-Йорк. В Сингапуре к нему должны присоединиться представители Австралии, Бразилии и в Амстердаме — бельгийца ван Зееанда. Указанные лица должны дать отчет Совету Безопасности об их трехмесячной работе.

В демократических кругах указывают, что комиссия трех держав не выполнила своей задачи. Комиссия помогла лишь укрепить позиции голландской империализма, а также подготовила почву для экспансии США в Индонезию. Индонезийская республика под давлением американца Грэхам и бельгийского представителя ван Зееанда вынуждена была принять кабальные условия, в частности признать так называемые «линии ван Моока», а также отвести свои войска от этих линий. Таким образом, указывают в демократических кругах, с помощью комиссии голландским агрессорам удалось закрепить свои позиции и получить под свой контроль значительные области Западной, Центральной и Восточной Явы и Суматры и всего острова Мадур. Решение Совета Безопасности о том, чтобы войска оставались на «линии 4 августа», не выполнено.

Лица, прибывшие из областей, находящихся внутри так называемых «линий ван Моока», сообщают, что население крайне возмущено тем, что оно должно находиться под контролем агрессоров. Миллионы массы индонезийского народа остаются верными республике. Голландия фактически контролирует лишь крупные города и некоторые порты, но вся территория, находящаяся внутри «линии ван Моока», контролируется попрежнему республиканской администрацией и индонезийскими войсками, которые сейчас должны эвакуироваться.

В результате деятельности комиссии трех держав голландцы значительно укрепили свои позиции. Под давлением американцев правительство Амра Шарифуддина, в котором были широко представлены демократические организации, вынуждено было выйти в отставку. Опираясь на некоторые реакционные группы мусульманской партии Маслуми, американцы хотят создать правительство, которое пойдет на встречу американским планам экспансии. Однако широко демократические слои, борющиеся против голландской агрессии, решительно выступают также и против проникновения американцев в Индонезию.

Убийство Ганди

ЛОНДОН, 30 января. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер из Дели, известный индийский политический деятель Махатма Ганди убит сегодня четырьмя выстрелами в упор, в то время как он направлялся на молитвенное собрание. Ганди было 78 лет.



Долларо-охота пуше неволи...

А. БОРИСОВА.

# Сталинградская битва

Прошло пять лет с тех пор, как в Сталинграде прозвучал последний выстрел, возвестивший об окончании гитлеровской битвы. Из поколения в поколение будет переходить слава о памятных днях, когда на Волге, в городе, носившем имя вождя, проходило беспримерное в истории сражение, явившееся поворотным пунктом в ходе Великой Отечественной войны. Сталинградская битва показала всему миру силу и могущество нашего народа и его армии, силу сталинского военного гения и окончательно вскрыла всю авантюристичность немецкой стратегии.

Летом 1942 года немецко-фашистское командование сосредоточило в изучение Дона огромную, первоклассно обученную и технически оснащенную группировку в составе 4-й и 6-й армий. Перед этой группировкой была поставлена задача прорваться к Волге, овладеть Сталинградом, отделить центральную часть страны от Кавказа и ударом взлом Волги на север обйти Москву и отрезать ее от Волжского и Уральского тыла.

Осуществлением этого плана немецкие стратеги рассчитывали успешно закончить войну на востоке. Захват Сталинграда, который намечался Гитлером на 25 июля 1942 года, являлся составной и важнейшей частью всего стратегического плана германского командования. Под Сталинградом и Волгой нависла грозная опасность.

23 июля 1942 года немецкая группировка, насчитывавшая в общей сложности 16-17 полков, 4 танковых и 4 моторизованных дивизий, перешла в решительное наступление в направлении Сталинграда, стремясь с ходу овладеть городом. Завязались ожесточенные и упорные бои. Крупные силы немцев непрерывно атаковали наши войска. Немцы вводили в бой сотни танков при поддержке многочисленной авиации. Наши войска мужественно отбивали атаки, переходили в решительные контратаки, наносили немцам большие потери, замедляли темп продвижения и значительно превосходящих сил противника.

Немецкому командованию стало ясно, что первоначальный план молниеносного овладения городом потерпел неудачу. Вместо быстрого марша на восток, на что рассчитывало немецкое командование, главная группировка врага была вынуждена утягиваться в затяжные бои на западном берегу Дона, в ходе которых понесла огромные потери в живой силе и технике.

Перегруппировав свои силы, немцы возобновили наступление. Уже для этого наступления противнику пришлось привлечь свои резервы. Однако упорство наших войск широко применяемая тактика активной обороны и на этот раз сорвали замыслы врага. Ценой больших потерь 23 августа фашистским частям удалось выйти к Волге, севернее Сталинграда, но наступление южнее Сталинграда захлебнулось. Попытка овладеть городом и на этот раз потерпела крах. В этот день волевыми гитлеровцы бросили на Сталинград почти всю авиацию 4-го воздушного флота. Улицы были облиты пожаром, многие кварталы превратились в развалины. Черный дым закрыл берега великой русской реки.

13 сентября начались ожесточенные бои на западных окраинах Сталинграда. На оборону города встала 62-я армия.

На всем фронте нашей обороны гитлеровское командование вводило в бой огромные массы своих отборных войск, снабженных лучшей техникой. Атаки не прекращались ни днем, ни ночью. Тысячи орудий и самолетов непрерывно обстреливали и бомбили боевые порядки Советской Армии. Над нашими позициями постоянно «висела» фашистская авиация, ежедневно производившая до 2-3 тысяч самолетов-атак. Переправы через Волгу находились под непрерывным огнем артиллерии и авиации противника. Это чрезвычайно затрудняло переброску резервов, эвакуацию раненых, доставку всего необходимого для боя.

Советские воины с полным сознанием величайшей ответственности, возложенной на них Родиной, большевистской партией и великим Сталиным, вступили в смертельную схватку с сильным и коварным врагом, имевшим значительное численное превосходство.

В эти решающие дни солдаты, сержанты, офицеры и генералы, грудью став на защиту города, доказали свою стойкость, храбрость и воинское мастерство. Люди сталинской закалки, они проявили исключительную гибкость и приспособленность к обстановке. Часты и подразделенная сообразительность и находчивость. Непрерывными контратаками они ломали клинья неприятеля, заставляли его лихорадочно бросаться по всем направлениям перед тем, как еще создававшейся линией городской обороны.

Защитники Сталинграда навязали противнику затяжные уличные бои. Схватки завязывались одновременно на разных участках и на большой глубине, в зданиях и проемежках между ними, на чердаках и на крышах, на улицах и на площадях. Отдельные группы бойцов и подразделения вели бои с открытыми флангами, десантами наших подразделений дрались в окружении.

Наши воины быстро приспосабливались к обороне городских зданий, превращали их в опорные пункты. Достаточно вспомнить знаменитый дом Павлова. Упорная и умелая оборона отдельных зданий, кварталов, площадей и непрерывные вылазки для контратак заставляли противника дробить свои силы, метаться по фронту.

В истории войн считалось верхом ушерства, когда один объект атаки несколько раз переходит из рук в руки. На южной окраине Сталинграда есть здание авиатора, 16 и 17 сентября не только все здание, но и отдельные этажи и комнаты по несколько раз переходили из рук в руки. С таким ушерством и героизмом солдаты и офицеры обороняли десятки и сотни зданий.

Гвардии генерал-полковник  
В. И. ЧУЙКОВ,  
дважды Герой Советского Союза.

— Сталинградцы стоят на - смерть, — Сталинградцы не отступают, — говорили воины.

Беспримерны мужество и стойкость защитников Сталинграда. В разных уголках мира, на многих языках люди с уважением повторяли имена четырех русских вилей-бронбойщиков Болото, Алейникова, Самойлова и Белякова, победивших в невиданной схватке против 30 немецких танков. Это в Сталинграде 33 советских воина героически встали против яростной атаки 70 фашистских танков, сожгли 27 из них и не пропустили врага.

Чем больше возрастала сила сопротивления, тем яростнее наступали гитлеровцы. Одна наша дивизия в течение месяца отразила 117 атак, в течение одного дня — 23 атаки. На защитников Сталинграда обрушилась вся огневая мощь бесчисленных минометных батарей, тысячи орудий и самолетов. Немцы полагают, что человеческая природа не в состоянии выдержать такого напряжения. Но счи просчитались. Весь львовский арсенал гитлеровской техники не мог поколебать стойкости советского человека.

Мамаев курган — тактический ключ города — в самые снежные дни всегда был черным. Он дымился как вулкан от взрывов бомб и снарядов. Не одна немецкая дивизия ломала на нем свои зубы. Но курган оставался нашим.

Дерзкими и внезапными ударами хорошо скоординированных мелких групп сталинградцы отбивали от противника захватные инициативы и участки города. Днем и ночью наши солдаты и офицеры держали фашистов в напряжении, проникая в их тылы, расстреливая в упор всех, кто пытался подняться с земли. Мелкие группы навязывали врагу рукопашные бои — внутри зданий, беспощадно истребляя его живую силу.

Так, в огне ожесточенных боев, родилась знаменитая сталинградская штурмовая группа особого типа, как орудие городского боя, гибкая, максимальная-маневренная единица, грозная своими средствами, накопившая огромный опыт обороны и наступления в условиях города. Ее удар — короток, действия быстры и дерзки, она способна продержаться время дрались в самом окружении и выходить победителем из неравных схваток.

Умелое осуществление сталинградцами указаний своего великого полководца товарища Сталина о методах и способах ведения уличного боя в конечном итоге вынудило немцев не только остановить свое продвижение, но и перейти к обороне. Этой тактике, успешно примененной советскими войсками не только в Сталинграде, но затем и на всем победном наступательном пути до Берлина, немцы ничто не могли противопоставить.

На развалинах Сталинграда немцы потеряли не только огромное количество живой силы и техники. Здесь была давек потеряна хващативая молва о непоколебимости немецкой армии.

Упорными и героическими боями на подступах к Сталинграду и в самом городе советские войска обескровили и измотали ударную группировку немцев. Это дало возможность и время нашему Верховному Главнокомандованию произвести перегруппировку, сосредоточить силы и средства для контр наступления.

Несокрушимая стойкость защитников Сталинграда стала воинственной силой с империалистической Японией и фашистской Турцией, которые были готовы напасть на Советский Союз немедленно после падения Сталинграда. Сталинград устоял. Японцы и турки не решились вступить в войну. Советский Союз был избавлен тогда от войны на Кавказе и на Дальнем Востоке.

Чем объяснить невиданную стойкость и упорство наших воинов? В своем письме товарищу Сталину в дни Октябрьских праздников 1942 года воины 62-й армии превосходство.

дали ответ на этот вопрос. «Сражаясь сегодня под Сталинградом, мы понимаем, что деремся не только за город Сталинград. Под Сталинградом мы защищаем нашу Родину, защищаем все то, что нам дорого, без чего мы не можем жить. Здесь, под Сталинградом, решается судьба нашей Родины. Здесь, под Сталинградом, решается вопрос — быть или не быть свободным советскому народу». И лучшей благодарностью для сталинградцев, признанием их отваги, мужества и умения, явились слова товарища Сталина, сказанные им в приказе 7 ноября 1942 года о том, что враг остановлен под Сталинградом.

«Враг уже извел на своей шкуру способность Красной Армии в сопротивлении. Он еще узнает силу совокупительных ударов Красной Армии».

Уже 19 ноября весь мир понял значение этих слов товарища Сталина. До защитников Сталинграда донесла отдаленный гул советских батарей. Началось генеральное наступление Красной Армии.

В точном соответствии с планом ставки Верховного Главнокомандующего, 11 ноября в бой пошли славные войска Юго-Западного и Донского фронтов, а 20 ноября перешли в наступление войска Сталинградского фронта. 23 ноября воины Юго-Западного фронта в районе Балача показали своим братьям по оружию — воинам Сталинградского фронта. Окружение сталинградской группировки немцев было завершено.

Последовательно и неутомимо сжимая стальное кольцо и истребляя противника, пресекая все и всякие его попытки вырваться, наши войска к 2 февраля 1943 года полностью закончили ликвидацию окруженных немецких армий.

Эта операция является классическим образцом сталинской стратегии. Она превосходит по своему размаху все, что было известно в военной истории. Эта блестящая операция неразрывно связана с именем Верховного Главнокомандующего, величайшего стратега товарища Сталина. Это он мудро определил центр решительных событий, создал необходимые силы, лично руководил всеми операциями. Только за период разгрома окруженной сталинградской группировки противника было уничтожено около 147 тысяч солдат и офицеров и свыше 91 тысячи взято в плен, в том числе 24 генерала. Советинформбюро сообщало, что за период с 10 января по 2 февраля, по неполным данным, наши войска захватили 6.700 орудий, 1.462 миномета, 8.135 пулеметов, 90.000 винтовок, 750 самолетов, 1.550 танков, десятки тысяч автоматов и много другой техники.

Сталинградское сражение, окружение и разгром сталинградской группировки немцев надломил гитлеровскую военную и политическую машину. Эта победа советского народа вызвала бурный рост борьбы пораболеных народов Европы против фашизма. Народы Югославии, Франции, Польши, Чехословакии и других стран, воодушевленные героической борьбой советского народа, разгромом гитлеровских полчищ под Сталинградом, подымались против названного им фашистского «нового порядка». Свободолюбивые народы Европы увидели победу, грядущую от берегов Волги, от стен Сталинграда.

Историческое значение сталинградской победы состоит в том, что она создала коренной перелом в ходе всей второй мировой войны, заставила немцев от наступления перейти к обороне и создала прочную основу для разгрома гитлеровской Германии.

«Сталинград был закатом немецко-фашистской армии. После Сталинградского побоища, как известно, немцы не могли уже оправиться». (Сталин). Герои сталинградской битвы вместе со всей нашей доблестной армией, в авангарде ее, пронесли свои боевые знамена от Сталинграда до победного вихря Берлина и возлуги победной гвардейской знамя над его развалинами.

Пройдут годы, заживут раны, навеянные войной. Новые, светлые здания украсят героический Сталинград. И ветераны, где бы они ни были, с гордостью говорят:

— Это мы отстаивали величайший город на Волге, это мы защищали Сталинград.

## ТБИЛИСИ

Я полон вновь горячих, юных чувств,  
Любовь к Отчизне — их первооснова,  
Уже воспетый тысячами уст,  
Тбилиси древний и Тбилиси новый...

Я вспоминаю каждый день тебя,  
Раскинутый под небом бирюзовым,  
Друзей своих ты звал к себе, любя,  
А недругов — не допускал сурово.  
Ты и вдали сверкаешь предо мной,  
Мой город, бесконечно мне родной.

И, как во сне, преодолев пространство,  
Я вижу ясно светлый образ твой —  
От каменной и голубой мостовой  
До свежего, зеленого убранства.

И мысленно я на Мтацминде вновь,  
Который раз тобой люблюсь с высью...  
Прими, прими сыновнюю любовь,  
Родной, любимый город мой Тбилиси!

ЮРИК ИВНЕВ.

## НАМ СООБЩАЮТ

По телефону и телеграфу от наших корреспондентов.

### ВОЗВОЗНАВЛЯЕТСЯ СТРОИТЕЛЬСТВО ТИРИПОНЭС

ГОРИ. В 22 километрах от Гори, в селе Квечи, начата подготовка к возобновлению строительства Тирипонэской гидроэлектрической станции, которое было временно приостановлено в годы Отечественной войны.

На работы отпущено 16.000.000 рублей. Тирипонэская ГЭС будет обслуживать колхозы Горьковского, Каспского, Карельского, Сталинградского и Ленинградского районов.

### НОВЫЕ ПАКОВОЧНЫЕ ЗАВОДЫ

БАТУМИ. В селе Чивка начато строительство нового пакочного завода. Производственная мощность его рассчитана на переработку 30.000.000 цитрусовых плодов за сезон.

На старых пакочных заводах идет капитальный ремонт. В районе Бутумского и Кобулэского пакочных заводов Алжарцитрусгазконторы строится новое общежитие для рабочих.

### КОЛХОЗНЫЙ КЛУБ

ГАЛИ. Колхозники артели имени Берия селения Шешелети построили новое двухэтажное здание клуба с просторным зрительным залом. 7 комнат отведено для работы кружков.

### МОЛОЧНЫЙ КОМБИНАТ

КУТАИСИ. Здесь началось строительство молочного комбината. 11 цехов комбината при двухсменной работе будут выпускать в сутки 15 тонн молочных изделий, в том числе — сливочное масло, сыр, кисели, альбуминовое и пастеризованное молоко, мороженое.

При комбинате будет построен льдодельный завод.

### КИНОТЕАТРЫ В СЕЛАХ

БОРЖОМИ. В селах Двари и Сакире начали работать кинотеатры, — каждый на 300 мест. Здания кинотеатров выстроены при деятельном участии колхозников.

Новые кинотеатры будут обслуживать также колхозников селений Двари и Галдзирки.

### СЕЛЬСКИЕ ГИДРОСТАНЦИИ

КАСПИ. Вблизи села Цинареки, на реке Кавтура, построена гидроэлектрическая станция, мощность в 100 лошадиных сил. Гидростанция дает ток колхозам и домам колхозников селений Цинареки, Квемо-Чочети, Телантора, Бардаштубани и Тикисубани.

АХАЛЦИХЕ. В селе Минадзе, на реке Уравели, начато строительство гидроэлектростанции мощностью в 75 лошадиных сил. Электростанция даст ток селениям Минадзе и Черечери.

### МОЛОЧНО-МАСЛОДЕЛЬНЫЙ ЗАВОД

СУХУМИ. Начато строительство молочного-маслодельного завода. Это крупнейшее промышленное предприятие будет оснащено новой техникой для механизации всех производственных процессов.

Завод строится в западной части города, вблизи железнодорожной станции и холодильника.

## Фильм о великом русском хирурге

Выпущенный киностудией «Ленфильм» новый художественный фильм «Пирогов» относится к числу кинопроизведений, отобразивших дела и дни замечательных людей нашей родины (Глинка, адмирал Нахимов, Акакий Церетели и др.).

Эти картины вызывают большой, заслуженный интерес советского зрителя, стремящегося ближе познакомиться с биографиями славных сынов нашего народа, людей труда, науки, искусства.

Рецензируемый фильм повествует о славном трудовом пути великого русского хирурга Николая Ивановича Пирогова — крупного ученого, смелого новатора, далекого опережающего достижения европейской медицинской науки его времени.

Народный артист РСФСР, лауреат Сталинской премии К. Скоробогатов создал цельный, запоминающийся образ Пирогова. Глубочайшая вера в победу полновидной научной медицины над шарлатанством, неиссякаемая энергия, поразительная творческая способность, горячая любовь к своей Родине — вот черты русского хирурга-гигиениста, позволявшие ему в сложной и трудной обстановке совершать подлинно чудеса.

А обстановкой была действительно трудной. Приворонные бюрократы и шарлатаны, невежды, вроде «леб-медика» Мандата, пытались окружить Пирогова стеной недоверия, насмешек и злободневности.

В фильме показано, как в холерный год, когда великий русский лекарь отдавал все силы для спасения людей, погибавших от страшной болезни, враги пустились в ход гнусную клевету, обвиняя Пирогова в том, что он «есть безверие и распространяет заразу».

Чтобы дискредитировать хирурга, впервые смело примененного эфир для усиления оперируемых, его завистники и недруги идут на прямое преступление. Тел-

ко самообладание и исключительное искусство Пирогова позволяют ему довести до конца операцию и спасти оперируемого от угрозы смерти, возникшей вследствие применения небрежностью эфир.

Фильм рисует самоотверженную деятельность Н. И. Пирогова в грозные дни Севастопольской обороны. Окруженный труднейшей народной любовью, энтузиазм и требовательный, работая, не покладая рук, спускает он сотни жизней русских солдат, обороняющих Севастополь от соединенной англо-франко-турецкой армии. Под руководством великого хирурга работают первые сестры милосердия. Тепло показан в фильме в эпизодической роли облик одной из этих сестер.

Авторы фильма (сценарий Юрия Германа, постановка Г. Козинцева) стремлись раскрыть и подчеркнуть в ряде эпизодов такие черты характера Пирогова, как принципиальность, прямотелость, нетерпимость к фальшивости, фальши, чинопочитству. Таковы, например, сцены, когда Пирогов резко обрывает всесильного вельможу — приворонного медика, идет на конфликт с бюрократом в залоченных мушкетерах, бросая им в лицо горькую правду.

В то же время Пирогов хорошо показан в картине, как простой, отзывчивый русский человек, со слезами на глазах беседующий со спавшимся им от смерти солдатом и бескорыстно помогающий людям из народа, как воспитатель целой армии будущих врачей — молодых, честных, как и он, умелых и великой целью — спасением человеческих жизней.

Образ Н. И. Пирогова — большая творческая победа К. Скоробогатова. В фильме много второстепенных ролей. Они не всегда удачны. Так, например, даж блестящее мастерство народного артиста СССР Н. Черкасова не позволило слить роль откупника Лядова с сюжетной тканью картины.

Бледна и мало выразительна роль ассистента хирурга Скулаченко в исполнении заслуженного артиста РСФСР С. Ярова. Как уже отмечалось в центральной печати, авторам фильма следовало уделить больше внимания показу таких выдающихся достижений великого русского хирурга, как широкое использование гипсовой повязки.

Но отдельные недочеты все же не заслоняют большого воспитательного значения фильма.

Авторам картины удалось показать основное и главное: прекрасный облик передового русского ученого-патриота, неразрывную его связь с народом. Последняя подчеркнута в картине репликами кучера Пирогова Луккича (артист Г. Гумилевский), сценами с солдатами, сестрами милосердия, студентами.

Любовь народа, близость к нему — вот что поддерживает ученого в его трудной работе, дает ему возможность торжествовать над реакционными чиновниками, невеждами и шарлатанами.

Признание народа тепло выражено в заключительной сцене встречи Пирогова с героем Севастопольской обороны адмиралом Нахимовым. Выражая чувства и настроения лучших людей России, Нахимов говорит великому лекарю о том, как нужен он Родине:

— Вы ей нужны. Здесь под ядрами, да бомбами... это очень видно, кто нужен... А Россия у нас с вами одна.

У Пирогова и Нахимова, как и у многих и многих передовых людей, патриотов своей Родины, была одна Россия — Россия Пушкина, Глинки, Ломоносова, Суворова, Кутузова.

Новый фильм об одном из великих русских людей — Николае Ивановиче Пирогове с глубоким интересом смотрится советским зрителем.

Г. КРЕЙТАН.



Здание театра оперы и балета в Ташкенте, построенное по проекту академика А. В. Щусева. Фото С. Безносова. Фотохроника ТАСС.

## НАША МОГУЧАЯ РОДИНА

ЛЕНИНГРАДСКИЙ УГОЛЬНЫЙ БАССЕЙН. — В ЛАБОРАТОРИИ АКАДЕМИКА С. И. ВАВИЛОВА. — 50 ЛЕТ УССУРИЙСКОЙ ЖЕЛЕЗНОЙ ДОРОГИ.

В ЛЕНИНГРАД уголь завозится издалека. Основная его масса обычно идет из Донбасса. В годы Отечественной войны уголь городу Ленина в большом количестве стал давать Печорский бассейн. Однако и он находится на расстоянии 2.300 километров от Ленинграда.

Между тем, в 200—500 километрах от Ленинграда имеются крупные месторождения бурого угля, который может быть с успехом использован для нужд Ленинградского промышленного района. В прошлом году она уже получила несколько тысяч тонн топлива, добытого в шахтах Комаровского и Боровичского районов.

Предварительные данные разведок Комаровских, Боровичских, Пелюховских, Селажаровских и других месторождений области показывают, что запасы Ленинградского угольного бассейна исчисляются многими миллионами тонн. Ленинградским геологам удалось обнаружить запасы угля, по качеству превосходящего подмосковный.

В нынешнем году трест «Ленинградшахтпроект» закончил проектирование семи новых больших шахт, из которых три вступят в эксплуатацию в текущем году. Все процессы угледобычи — от забоя до погрузки в железнодорожные вагоны — механизированы, что ускорит разработку угольного бассейна и позволит уже через год — два увеличить добычу во много раз.

Для повышения качества бурого угля и удобства использования его в топках будут сооружены обогатительные и брикетные фабрики. В течение ближайших нескольких лет в Ленинградском угольном бассейне будут сооружены мощные электростанции, проложены усовершенствованные автострады, новые железнодорожные ветки. Непрерывным потоком пойдет в город Ленина уголь нового бассейна.

НА СТОЛЕ лежит несколько кусков бесцветного стекла. На них направляется ультрафиолетовый луч. Стекла вспыхивают, как раскаленные угли, но остаются холодными. Это — явление люминесценции. Отличие ее от других, привычных для нас источников света, заключается в том, что люминесцирующие предметы светят, но не греют. Изучению этого явления и посвящена деятельность лаборатории академика С. И. Вавилова. Ее целью — поставить «холодный свет» на службу народному хозяйству, науке и культуре нашей Родины.

Сейчас люминесценция стала находить практическое применение. Ее используют для освещения промышленных предприятий, применяют как метод исследования строительных веществ и для многих других целей.

Ртутные лампы в виде длинных стеклянных трубок, покрытых внутри специальными веществами, начинают светиться, как только через них пропускают электрический ток. Свет этой лампы естественно приближается к солнечному. Поэтому его часто называют «дневным светом». На некоторых отраслях промышленности, например, текстильной, эта особенность играет большую роль.

Обычный электрический свет быстро утомляет зрение. Этого не будет, когда на предприятиях, в учреждениях и квартирах появятся ртутные лампы с люминесцирующими веществами. Производство таких ламп уже налажено. В Москве они освещают станции метро, в Ленинграде — некоторые магазины. Скоро такие лампы появятся в залах Эрмитажа. Явление люминесценции уже используется в театральном постановках («Валенская вдова» в Ленинградском театре комедии), в кинофильмах («Метеориты»), в изобразительном искусстве (картины московского художника Е. Менделера). Намечается устройство световых фонарей, которые украсят в городах парки и сады и т. д.

В СССР ежегодно расходуется на освещение более 6 миллиардов киловатт-часов электрической энергии. Лампы дневного света потребуют энергии в три — четыре раза меньше. Отсюда ясно, какая огромная экономия может быть достигнута в расходовании электроэнергии на нужды освещения.

В том, что люминесценция в нашей стране стала получать практическое применение — большая заслуга выдающегося советского физика, академика С. И. Вавилова. Начав изучать явление люминесценции еще 25 лет назад, он своими трудами в этой области внес в науку ценнейший вклад. В частности, большое научное значение имеет созданная им теория люминесценции в растворах и твердых телах. Созданный академиком С. И. Вавиловым в последние годы теории явления люминесценции люминесцирующего вещества на свойстве свечения объяснил ряд явлений в растворах, которые раньше были непонятны. Этот труд С. И. Вавилова отмечен Сталинской премией.

экономия может быть достигнута в расходовании электроэнергии на нужды освещения.

ИСПОЛНИЛОСЬ 50 лет со дня постройки железнодорожной линии Владивосток — Хабаровск. В 1891 году царское правительство утвердило направление Уссурийской железной дороги от Владивостока до ст. Графской и предложило немедленно приступить к ее сооружению. Позднее была определен начальный пункт великой Сибирской дороги на западе — Челябинск. 1 июня 1891 года во Владивостоке состоялась закладка новой железнодорожной магистрали. Работы по сооружению Уссурийской железной дороги были сопряжены с огромными трудностями. Суровый климат и отсутствие каменных блочных материалов усложняли работы. Рабочей силы не хватало, на стройке использовались силы и сельские. Парские чиновники, руководившие работами, не проявляли ни малейшей заботы о разумной организации труда, о здоровье рабочих. Массовые заболевания и большая смертность среди строителей были обычным явлением.

Южно-Уссурийская дорога была сдана в эксплуатацию в феврале 1896 года. Северо-Уссурийская — в конце 1897 года. В 1909 году было приступлено к сооружению Амурской железной дороги. Значительным этапом всех этих работ была постройка моста через Амур, завершившаяся в 1916 году. Так, в течение четверти века создавалась восточная часть трансiberийской магистрали. Несмотря на затраты огромных средств, она несли на себе печать технико-экономической отсталости. Магистраль была однопутной, парк паровозов, товарных и пассажирских вагонов — крайне бедным. И без того скудному хозяйству дороги огромный ущерб нанесла иностранная интервенция на Дальнем Востоке.

Восстановление и реконструкция железнодорожного транспорта в крае началось сразу же после изгнания интервентов и белоказаков. За годы довоенных сталинских пятилеток была создана совершенно новая технико-материальная база всей трансiberийской магистрали, страза получила надежную железнодорожную связь с тихоокеанским побережьем. На протяжении 2.937 километров был проложен второй путь. Транспортная сеть Дальнего Востока значительно расширилась за счет прокладки новых магистралей в районе важнейших объектов.

В период Отечественной войны дальневосточные железнодорожники самоотверженно трудились, помогая фронту, отправляя на запад боеприпасы, технику, горючее, металл, продовольствие. Особенно напряженно работал транспорт Дальнего Востока в 1945 году, когда в трехмесячный срок была обеспечена переброска вооруженных сил Советской Армии с запада на восток.

В послевоенной пятилетке на Дальнем Востоке вновь развернулось транспортное строительство. Быстрыми темпами идет строительство линий, которые будут способствовать освоению новых районов края, использованию их богатств, дальнейшему развитию народного хозяйства и укреплению могущества тихоокеанского форпоста нашей Родины.

### Новая машина для консервной промышленности

КУТАИСИ. (Наш корр.). Автор многих рационализаторских предложений инженер-технолог Кутаисского консервного завода тов. М. Андугаладзе сконструировал новую машину, имеющую большое значение для консервной промышленности. Эта машина одновременно сортирует и разрезает штучные плоды. Высвобождается, таким образом, для других участков производства значительное число рабочих, повышается качество продукции.

Машина конструирована инж. Андугаладзе располагает двумя движущимися ножами, которые удаляют вместе с плодоножкой

отрубившие части плода и разрезают плоды на равные части. Обработанные на этой машине плоды идут на изготовление первосортного варенья. Для обслуживания машины требуются всего трое рабочих, тогда как до последнего времени на этом участке завода было занято 25 рабочих.

Дирекция завода предложила срочно представить в Министерство пищевой промышленности СССР чертежи машины конструктора тов. Андугаладзе для массового внедрения ее на предприятиях консервной промышленности.

